
Oberbergischer Kreis 

 
Niederschrift Sportausschuss 

(Sitzung SpA/001/2010) 
 
am 09.02.2010 von 15:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
im Sitzungssaal im Rathaus der Gemeinde Marienheide 
 
Teilnehmer: 
Vorsitz 
Friedhelm Julius Beucher 
 
Mitglieder Bemerkungen 
Bubenzer, Maik Vertretung für Herrn Hans-Otto Gries 
Bubenzer, Tim CDU  
Engelmeier-Heite, Michaela SPD  
Fleischhauer, Jutta FDP  
Frackenpohl-Hunscher, Bärbel CDU  
Hünermund, Bruno CDU  
Klein, Jan-Hendrik GRÜNE  
Lammerich, Matthias LINKE  
Langusch, Harald CDU  
Lüdorf, Peter Vertretung für Herrn Michael Stefer 
Parkunantharan, Aswin SPD  
Ruhland, Michael GRÜNE  
Stein, Günter SPD  
Werner, Gerd CDU  
 
 
Entschuldigte Mitglieder 
Gries, Hans-Otto CDU  
von Polheim, Jörg  FDP  
Stefer, Michael CDU  
 
 
Teilnehmer Verwaltung 
LKMD   Dr. Jorg Nürmberger 
KOVR    Heinz Thelen  
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Gäste: 
Herr Uwe Töpfer, Bürgermeister der Gemeinde Marienheide 
Herr Hartwig Eggert, Fachbereichsleiter der Gemeinde Marienheide 
Herr Wilfried Fernholz, Vorsitzender Sportausschuss Gemeinde Marienheide 
Herr Wolfgang Krug, Leiter der Gesamtschule Marienheide 
Herr Volker Müller, Sachgebiet Gebäudewirtschaft  
Herr Rolf Medgenberg, Vorsitzender Gemeindesportverband Marienheide 
 
 
Die Niederschrift führt Marita Latz. 
 
Die Tagesordnung wird – unverändert, wie in der Einladung bekannt gegeben – wie folgt 
festgestellt: 
 
 

Tagesordnung 
 
lfd. 
Nr. 

Tagesordnungspunkt Vorlagennummer 

 
A  Öffentlicher Teil 

 1 Besichtigung der Sportstätten im Schul- und Sportzentrum 
Marienheide 

0022/2010/III

 2 Bestellung einer Schriftführerin/eines Schriftführers und de-
ren/dessen Stellvertreters 

0024/2010/III

 3 Verpflichtung der sachkundigen Bürger 0025/2010/III

 4 Bestimmung von Ausschussmitgliedern zur Mitunterzeich-
nung der Niederschriften 

0026/2010/III

 5 Einwohnerfragen 

 6 Sportsituation in der Gemeinde Marienheide 0023/2010/III

 7 Breitensportförderung des Oberbergischen Kreises im 
Haushaltsjahr 2009 

0027/2010/III

 8 Haushaltssatzung 2010 / Produktbereich: 1.08 
(Produktgruppe 1.08.01 Sportförderung) 

0028/2010/III

 9 Anträge 

 10 Anfragen 

 11 Mitteilungen 
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B  Nichtöffentlicher Teil 

 12 Anträge 

 13 Anfragen 

 14 Mitteilungen 

 
* * * * * 

 
A  Öffentlicher Teil 
 

Zu TOP  1: Besichtigung der Sportstätten im Schul- und 
Sportzentrum Marienheide 

0022/2010/III

  
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Sitzungsvorlage (Anlage zur Origi-
nalniederschrift). 
 
Zur Besichtigung der beiden Sporthallen und des aufgegebenen Hallen-
bades begrüßt Herr Eggert die Mitglieder des Sportausschusses und 
die Vertreter der Verwaltung. 
 
Herr Eggert und Herr Müller informieren, dass bei der Dreifach-
Sporthalle und dem Hallenbad, die beide 1976 eingeweiht wurden, und 
für die im Jahr 1991 in Betrieb genommene Zweifach-Sporthalle ein 
derart großer Sanierungsbedarf besteht, dass die Gemeinde Marien-
heide zu deren Finanzierung nicht in der Lage sei. Daher habe nach 
eingehenden Berechnungen, Prüfungen und Beratungen der Gemein-
derat den Beschluss gefasst, das gesamte Sanierungsprojekt (Schul- 
und Sportzentrum) an ein Unternehmen zu übertragen. Die Gesamt-
schule, die Dreifach-, die Zweifach- Sporthalle, die Turnhalle Jahnstra-
ße sowie der Sportplatz und das Kleinspielfeld sollen privat saniert und 
auch betrieben werden (PPP-Projekt). Es sei jedoch keine Lösung ge-
funden worden, das Bad zu erhalten. Alle Bemühungen der DLRG Ma-
rienheide und des TV Kotthausen den Erhalt des Bades zu sichern, 
scheiterten an der zu langfristigen und zu hohen finanziellen Belastung, 
die auch ein Trägerverein nicht hätte bewältigen können, zumal von 
Seiten der Gemeinde eine Bezuschussung nicht zugesagt werden 
konnte. Da eine Entscheidung des Innenministeriums über die Pflichtig-
keit des Schulschwimmens noch ausstehe, hat die Gemeinde 
Schwimmbadzeiten bei Nachbarkommunen organisiert. Somit sei zu-
nächst der Schwimmunterricht der Grundschulen gewährleistet.  
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Für das aufgegebene und nun leerstehende Bad sei trotz intensiver 
Suche kein Interessent für eine anderweitige Nutzung gefunden worden. 
Daher werde die weitere Nutzung bis zum Abbruch dem privaten Part-
nerunternehmen überlassen. 
 

 
 

 
Zur Sitzung begibt sich der Sportausschuss in den Sitzungssaal im Rathaus der Gemein-
de Marienheide. Dort wird die Sitzung um 16.00 Uhr fortgesetzt. 
 

Zu TOP  2: Bestellung einer Schriftführerin/eines Schrift-
führers und deren/dessen Stellvertreters 

0024/2010/III

  
Der Sportausschuss fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 

Beschluss Nr. 1: 
 
Der Sportausschuss bestellt gemäß § 37 Abs. 1 KrO in Verbindung mit § 28 Abs. 1 und 
§ 30 Abs. 1 der Geschäftsordnung Kreistag  
 

- Kreisamtsinspektorin Marita Latz zur Schriftführerin und 
- Kreisoberverwaltungsrat Heinz Thelen zum stellvertretenden Schriftführer. 

 

 
 

Zu TOP  3: Verpflichtung der sachkundigen Bürger 0025/2010/III
  

Die sachkundigen Bürger      Maik Bubenzer 
                                               Jutta Fleischhauer 
                                               Peter Lüdorf 
                                               Aswin Parkunantharan 
                                               Michael Ruhland 
                                               Günter Stein 
 
werden durch den Ausschussvorsitzenden zur gesetzmäßigen und ge-
wissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Die hierbei er-
stellte Niederschrift wird von den jeweiligen sachkundigen Bürgern und 
der Ausschussvorsitzenden unterzeichnet. 
 



Niederschrift Sportausschuss vom 09.02.2010 Seite 5 

 

Zu TOP  4: Bestimmung von Ausschussmitgliedern zur 
Mitunterzeichnung der Niederschriften 

0026/2010/III

  
Der Sportausschuss beschließt einstimmig wie folgt: 
 

Beschluss Nr. 2: 
 
Der Sportausschuss bestimmt auf Vorschlag der Fraktionen folgende Ausschussmitglieder 
zur Mitunterzeichnung der Niederschriften über die durch den Ausschuss gefassten Be-
schlüsse: 

 

Fraktion Ausschussmitglied 

CDU Tim Bubenzer 

SPD Michaela Engelmeier Heite 

FDP Jutta Fleischhauer 

GRÜNE Jan-Hendrik Klein 

DIE LINKE Matthias Lammerich 
 

Die Niederschrift der heutigen Sitzung wird mit unterzeichnet von Ausschussmitglied Tim 
Bubenzer. 

 
 

Zu TOP  5: Einwohnerfragen  
  

Zulässige und fristgerechte Fragen liegen nicht vor. 
 

 
 

Zu TOP  6: Sportsituation in der Gemeinde Marienheide 0023/2010/III
  

Nach der Begrüßung gibt Herr Bürgermeister Töpfer allgemei-
ne Informationen zur Situation und Struktur der Gemeinde. Dabei legt 
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er den Schwerpunkt auf deren Finanznot. Eine Folge aller Sparmaß-
nahmen sei z. B. der Wegfall von freiwilligen Leistungen, somit ist auch 
der Sportbereich von starken Einschränkungen betroffen. Wie zuvor 
Herr Eggert, geht der Bürgermeister auf die Sanierungsmaßnahmen für 
die Schul- und Sportgebäude als PPP-Projekt ein, die für Sommer die-
ses Jahres vorgesehen sind.  
 
Diese Ausführungen ergänzend berichtet Herr Eggert über die vorhan-
denen Sportanlagen, deren Erhaltungszustand und die geplanten Bau-
maßnahmen, und gibt Zahlenangaben zum organisierten Sport im Ge-
meindebereich Marienheide.  
Der Vortrag ist als Anlage 1 beigefügt. 
 
Die Situation der Sportvereine (mit ca. 3.800 Sportlerinnen und Sport-
lern) schildert Herr Rolf Medgenberg, Vorsitzender des Gemeindesport-
verbandes Marienheide.  
Eine stichwortartige Zusammenfassung liegt als Anlage 2 bei. 
 
Mit einem sehr informativen PowerPoint-Vortrag erläutert der Schullei-
ter, Herr Wolfgang Krug, den Schulsport an der Gesamtschule Marien-
heide unter dem Aspekt, dass die Schule zur „Partnerschule des Leis-
tungssports“ zertifiziert wurde. Dieser Vortrag ist als Anlage beigefügt. 
 

 
 

Zu TOP  7: Breitensportförderung des Oberbergischen 
Kreises im Haushaltsjahr 2009 

0027/2010/III

  
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Vorlage (Anlage zur Originalnieder-
schrift). 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die Ausführungen von KOVR Thelen 
zur Förderung der Jugendarbeit in den Sportvereinen im Jahr 2009 zur 
Kenntnis. 
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Zu TOP  8: Haushaltssatzung 2010 / Produktbereich: 1.08 
(Produktgruppe 1.08.01 Sportförderung) 

0028/2010/III

  
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Vorlage (Anlage zur Originalnieder-
schrift). 
 
Der Ausschussvorsitzende ruft die Produktgruppe 
1.08.01 auf. 
Der Entwurf des Produkthaushaltsplanes bzw. eines Auszugs des 
Sportetats 2010 liegt allen Sportausschussmitgliedern vor. Zudem ist 
als Tischvorlage eine Übersicht zur Aufschlüsselung der Produktgrup-
pen ausgehändigt worden (Anlage zur Niederschrift). 
 
Hierzu erteilt KOVR Thelen weitere Erläuterungen in einem ergänzen-
den Überblick. 
 

Beschluss Nr. 3: 
 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig wie folgt:  
Der Sportausschuss empfiehlt dem Kreistag, die Haushaltsansätze der Produktgruppe 
1.08.01 in der vom Sportausschuss vorgeschlagenen Form zu beschließen.  
 

 
 

Zu TOP  9: Anträge  
  

Es liegen keine Anträge vor. 
 

 
 

Zu TOP  10: Anfragen  
  

Es liegen keine Anfragen vor. 
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Zu TOP  11: Mitteilungen  
  

Herr Ruhland unterrichtet den Ausschuss über Initiativen und Aktionen 
des Fußball-Verbandes Mittelrhein e.V. gegen Rechtsextremismus, die 
das Motto „Hakenkreuze auf dem Sportplatz …“ - Rechtsextremismus 
erkennen und Vereine schützen – tragen, und verweist darauf, dass am 
08. Mai 2010 beim Stadtsportverband Radevormwald dazu überpartei-
lich ein sog. „Runder Tisch gegen Rechts“ stattfinden soll.  
 
 
KTA Langusch trägt vor, dass für ihn, wie gewiss auch für andere be-
rufstätige Ausschussmitglieder - insbesondere mit auswärtigen Arbeits-
stellen -, bei regulärem Sitzungsbeginn (15.00 Uhr) ein pünktliches Er-
scheinen oftmals nicht möglich sei. Herr Langusch regt daher an, Aus-
schusssitzungen künftig erst auf 16.00 Uhr zu terminieren. 
 
Der Ausschussvorsitzende äußert sein Verständnis. Da es in diesem 
Punkt jedoch unterschiedliche Interessenlagen gebe, sei die Meinung 
aller Vertreter in die Überlegung einzubeziehen.  
 
Der Ausschussvorsitzende schlägt der Verwaltung vor, diesbezüglich 
(mit dem Protokoll) ein gesondertes Schreiben an die Ausschussmit-
glieder zu richten. 
 

 
B  Nichtöffentlicher Teil 
 

Zu TOP  12: Anträge  
  

Anträge zur Sitzung liegen im nichtöffentlichen Teil nicht vor. 
 

 
 

Zu TOP  13: Anfragen  
  

Anfragen zur Sitzung liegen im nichtöffentlichen Teil nicht vor. 
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Zu TOP  14: Mitteilungen  
  

Mitteilungen liegen im nichtöffentlichen Teil nicht vor. 
 

 
 
 
 

gez.  gez.  gez. 
Friedhelm Julius Beucher 

- Vorsitzender - 
 Tim Bubenzer 

- Ausschussmitglied - 
 Marita Latz 

- Schriftführerin - 
 
 
 

gez.    gez. 
Gesehen: 

Hagen Jobi 
- Landrat - 

   Dr. Jorg Nürmberger 
- Dezernent - 

 


